

红粱收割。（贵州珍酒酿酒有限公司供图）



贵州珍酒四十万亩高粱迎丰收



红粱装车。吴浩宇 摄

红粱地里笑颜开

程佩佩

吴浩宇

乡村振兴路更宽



红粱丰收笑颜开。（贵州珍酒酿酒有限公司供图）



晒红粱。吴浩宇 摄

等。

贵州大学酒用原料产业发展研究
院院长任明见作为珍酒高粱种植的指导专家，长
期带领团队在汇川种植基地开展试验研究。

“我们一方面通过监测不同品种在当地气候土壤条件下
的表现，筛选最适宜品种，另一方面探索栽培管理一致化，以保证
产量和品质一致，比如通过控制株距，让每株高粱享受到同样的光热
水土条件，以实现一致的成熟度。”任明见补充道，汇川区的海拔和温度等
自然条件很适合红粱生长，这里种植的高粱支链淀粉和单宁含量高，这两个
指标直接影响出酒率和酒的品质。

“无论是种植大户还是散户，我们都免费发放高粱种子，按照和珍酒签订的
保底价收购。”遵义汇丰农业产业（集团）有限公司副总经理朱柏林介绍，今
年公司同珍酒签订了4万亩的订单，预计产量8000吨，实际带动6400余户增
收，户均增收12万元至14万元。

“以前，汇川区的高粱只供应给茅台酒厂，2022年以来，我们开始为珍酒
种植高粱，现在每年要在汇川区协助珍酒建设十余个百亩级高标准高粱示范基
地。”朱柏林表示，为了确保高粱品质，目前公司协助珍酒在汇川区打造的高粱
种植地块，均通过权威检测机构的认证，同时全面执行有机标准管理体系，坚持
使用有机肥、生物制剂，以更高的标准从源头保障高粱的绿色品质。

与此同时，该公司按区域设置管理站点，配备专业技术人员，负责种子发
放、农户指导、田间管理，编写《高粱种植手册》明确关键农事操作标准等。

“汇川区的高粱种植规模或许不是全省最大，但无论是种植水平和管理模
式，还是高粱的品质，都处于全省领先地位。”朱柏林表示，目前汇川区已经建
立了近12万亩高粱基地，产出的高粱全部定向供应给茅台和珍酒。

助力乡村振兴 践行企业担当

贵州多山区丘陵，不少边角田地曾因种植效益低被闲置。珍酒立足当地地
貌特点，激励农户利用这些零散土地种植高粱。这样，既保护了耕地，使土地
被合理利用；又能激发农民种粮积极性，带动农民致富；还有效解决酿酒用粮
问题，形成一举三得的良性循环。

眼下，珍酒在各个种植基地开秤收粮，这场规模庞大的收购将持续到今年
12月，4万多个农村家庭因此受益。

在汇川区泗渡镇泗渡社区的珍酒高粱地里，20多名农户抢抓晴好天气收割
高粱，这片400余亩的高粱地是汇农集团的种植大户杨开应打理的。

2022年，杨开应还是一名有着十几年驾驶经验的渣土车司机，跑运输时偶然
看到珍酒在当地收购高粱，邻居种植的4亩高粱卖了接近1万元。

“我那时就想着高粱怎么这么赚钱，比种玉米赚得多了，当时就萌生了种植高
粱的念头。”杨开应说。

2023年高粱种植季，杨开应果断转型，一口气承包200亩地，从零开始学
种高粱。第一年，他还不懂病虫害防治，高粱长势参差不齐，收成欠佳，但他没
有打退堂鼓，反倒频繁向高粱基地站点的技术人员请教，逐渐掌握种植要领。
如今，他的种植规模已扩大到400余亩。

“今年的收成不错，亩产预计能达到700斤，预计总共可以卖100多万元，
除去成本能赚20万元呢。”杨开应笑着算了一笔账，“现在不用开车到处跑运输了，
在家门口就能过上好日子。”

珍酒高粱的规模化种植，不仅成就了种植大户的致富之路，也为周边农户
带来了实实在在的收益。通过流转土地，农户可获得稳定的租金收入；采收、
移栽等农忙时节，大户又优先雇佣当地群众参与劳作，为他们创造了家门口的
就业机会。

李祖云和妻子张志芬就是受益者之一。“我们年纪大了，自己种地体力跟不
上。现在把土地租出去，种植、收割时还能来帮忙，相当于有两份收入，比以前
轻松多了。”

“没有和珍酒合作之前，市场不稳定。如今珍酒给出了保底价，农户们心里都
踏实，种起来没有后顾之忧。”朱柏林坦言，珍酒实际上的收购价格会高于保
底价，这也是珍酒作为“链主企业”主动让利，将部分收益直接反哺种植户。
也正是靠着珍酒这样的龙头企业搭建基地、稳定市场，高粱产业才真正扎下根来，
成为能实实在在帮助农户增收致富的支柱产业。

红粱满地，酒香四溢。珍酒以一粒粒红粱为纽带，串起4万名农户的
增收共富路，在助力乡村全面振兴的实践中，把企业担当写在了农户心坎上。

丰收，才刚刚开始。随着珍酒产能的持续扩大，对高粱的需求稳步
增长，这片土地上的丰收故事，还将继续书写下去。

深化订单合作 助推产业升级

作为贵州白酒产业的重点企业和核心品牌，近年来，珍酒抢抓
遵义市大力发展有机高粱种植基地的机遇，不断深化种植基地发
展，通过“公司+基地+合作社+农户”的组织方式，推动高粱种植
规模化发展、标准化生产、信息化管理，带动周边地区高粱产
业转型升级。

每年初，珍酒都会和遵义汇丰农业产业（集
团）有限公司、贵州明鼎英驰农业发展有限公司等一
批农业公司签订委托种植订单，委托后者协助珍
酒打造高粱种植基地，负责采购红粱种子，免费向种植户发放，并联合定期
针对农户开展种植培训和技术指导。